

EL IDEAL

Periódico Republicano de Gerona

Precios de suscripción

En Gerona y provincia. 1'50 Ptas. trimestre
Resto de España. 2'00 id. »
Extranjero. 3'00 id. »

PAGO ANTICIPADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Subida de Santo Domingo, núm. 9, 1.º
GERONA

Saldrá cada domingo

SE ADMITEN ANUNCIOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NUESTRO DIRECTOR EN LA CÁRCEL

Manifestación de entusiasmo y solidaridad

MAS CARTAS

Continuamos publicando algunas, de las muchas que tenemos en cartera, recibidas por nuestro Director encarcelado.

Sr. D. Pedro Loperena.

Olot 28 de Noviembre de 1904.

Muy señor mio: Aunque no tengo el gusto de conocerle personalmente, pero admirador entusiasta de la virilidad con que defiende desde EL IDEAL, del cual soy suscriptor desde su fundación la causa de la Unión Republicana, deploro su encarcelamiento. Por el amigo Terradellas lo supe y pensamos visitarle dentro breves dias con el amigo Elias Vidal.

Inútil decirle que puede contar con todo, é interin pienso verle, se despide de V. su más áffmo. s. s. y correligionario q. b. s. m., Mateo Pujolar.

Sr. D. Pedro Loperena.

Figueras 28 de Noviembre de 1904.
Gerona.

Muy señor mio: Por el periódico EL IDEAL del 27, nos hemos enterado de su ingreso en la cárcel, para cumplir las condenas que suman un total de ocho meses de arresto mayor.

Al dirigirle estos mal trazados renglones, para comunicarle nuestras más sinceras simpatías hacia usted, sentimos vivamente no poderlo hacer de palabra; no obstante, esperamos que el tiempo que se halle recluso le sirva de descanso para que, cuando nuevamente salga, pueda con más ahinco que nunca y con más fervor, luchar por la justicia por el progreso y por la libertad de conciencia.

Disponga en lo que guste de estos sus afectísimos s. s.—El Director de «El Herald», Alejandro López Rodríguez.—El Director de la Misión Evangélica, Luis López Rodríguez.

Sr. D. Pedro Loperena.

Lloret de Mar 29 de Noviembre de 1904.

Muy señor mio y distinguido correligionario: La Junta Directiva del Centro de Unión Republicana, en la que tengo el honor inmerecido de formar parte, protesta indignada con el incalificable y vil atentado a la libertad de pensar; y hace votos fervientes para que la negrura de ese amargo calvario, que sufre, se vuelva en breve tiempo en aureola desueño dorado, á fin de luchar con más bríos y energías en favor de los que luchan y sufren, y preparar una vez más nuevos y sendos derroteros para arrollar lo caduco y lo podrido, y conquistar un poco más de luz, de libertad y de justicia.

Salud y República.

Por autorización de la J. D.—El Secretario, Juan Ros Gros.

Sr. D. Pedro Loperena.

Vidreras 30 Noviembre de 1904.

El Comité republicano progresista de Vidreras ha visto con sentimiento, en el periódico La Publicidad, la detención y encarcelamiento de V. Dicho Comité le acompaña en el sentimiento que le embarga, al no poder gozar de una libertad que todos anhelamos, malpodiendo del asqueroso caciquismo que todo lo corrompe y estropea.

Esperando se verá pronto libre para continuar luchando en pro de los ideales republicanos, disponga de todo cuanto pueda serle útil, de este Comité que le

desea salud y república.—El Presidente, A. Bach.—El Secretario, Juan Planiol.

Sr. D. Pedro Loperena.

Palamós 28 Noviembre de 1904.

Mi estimado amigo y correligionario: Sabedor de la pena que se ha impuesto á V. no sé con que palabras expresar cuanto lo siento y lamento.

Si por una parte, la idea de lo que V. sufre me hace sufrir á mi también, por otra me animo (y es lo que ha de animarnos á todos) el pensamiento de que las penalidades y amarguras que sufre la familia republicana no pasarán ciertamente, á la categoría de los sacrificios estériles; antes bien, todo es semilla que cae en el surco y que en su día, forzosamente, ha de producir su natural y legítimo fruto.

Reciba un cariñoso abrazo y vea en que pude ser útil su buen amigo.

Vicente Boada.

D. FRANCISCO ROGÉS

Ayer tarde, en uno de los pocos momentos del dia en que me hallaba solo, discurriendo conmigo mismo en mi calabozo, abrióse lentamente la pesada puerta y en el fondo oscuro apareció la figura venerable de D. Francisco Rogés.

Venia el respetable anciano, de 76 años, jadeante y fatigoso, caminando pausadamente y apoyado en su bastón. Cuando él empleado de la cárcel que le acompañaba, abrió la puerta de mi celda, y la luz que penetra por la ventana enrejada proyectóse en el fondo oscuro del corredor, el simpático viejo irugió la cabeza, buscándome anhelante con su expresiva mirada.

En aquel instante, parecióme, su presencia, la simbólica visión del Tiempo, pintada en esos almanaques que representan el Año que muere visitando al Año que nace.

Fuí á recibirle en mis brazos y al intentar *reprender su valentía*, de venir á verme, á su edad, habida la distancia y la pesada cuesta de su casa á la *mia*, «no me diga Vd. nada — me dijo — déjeme descansar». Nos sentamos muy cerca el uno del otro y mientras el simpático anciano descansaba, respirando con fatiga, yo leía silencioso en los surcos de su frente la gloriosa historia de su pasado.

D. Francisco Rogés, es el decano de los maestros públicos de España, lleva 58 años de servicios prestados á la instrucción primaria, ocupa el número 1 en el escalafón del Magisterio, cuenta, como he dicho, la avanzada edad de 76 años y todavía ejerce, con gran provecho para la enseñanza, su honrosa profesión, en una de las Escuelas Municipales de esta ciudad. No quiere jubilarse por temor de perder el pequeño sueldo que le da el Estado, único patrimonio de que puede disponer. Por su escuela han pasado generaciones de alumnos, algunos de los cuales han ocupado y ocupan sitios preeminentes

en la política, otros son hombres de carrera brillante y provechosa, y otros en fin, poseedores de grandes capitales en la banca, en la industria y en el comercio. Y el pobre Maestro, casi octogenario, ha de trabajar para vivir, y á penas puede vivir con su pequeño sueldo.

D. Francisco Rogés, es además un veterano entusiasta, integuerrimo y radical republicano. Fué comandante de la Milicia Nacional en tiempos de Espartero, vocal de la Junta Revolucionaria antes del destronamiento de Isabel, tomó parte activísima en los sucesos del 73 y posteriormente siguió conspirando, á las órdenes de D. Manuel Ruiz Zorrilla, en cuantos preparativos revolucionarios se hicieron para la reinstauración de la República. Fué gran amigo y discípulo de D. Francisco Pi y Margall, y compañero de armas de los Tarradas, Caymó y Ameller.

Seria muy largo relatar todos los hechos salientes de la honrada y activa vida política de D. Francisco Rogés, llena de incidentes y notables episodios gloriosísimos.

A pesar de la edad, en los momentos de lucha lo hemos visto siempre á nuestro lado, alentándonos con sus juveniles y esforzados alientos, instruyéndonos con sus sabios consejos, y á nuestro lado le hemos visto ahora, en la cárcel, consolándonos con su experiencia.

Quando el venerable anciano estuvo reposado, departimos amigablemente sobre el tema de siempre, y notamos que D. Francisco, como le sucedía á su ilustre amigo Pi y Margall, como sucede á todos los hombres que realmente valen, á medida que envejece se vuelve cada día más radical.

«Si los prohombres de nuestro partido nos decían no trabajen activamente para que estalle pronto y con éxito, la revolución, me temo que tendré que morir, sin ver la República implantada en España.»

Nos habló, con grande entusiasmo, de Lerroux, hacia quien siente verdadera admiración. Y al despedirse, nos prometió que si se celebra con Lerroux, el proyectado meeting de mi libertad, cuando yo salga de la cárcel, él vendrá á presidirlo, como presidió el primero que celebramos, con el batallador Diputado, en el Teatro Principal, para la resurrección del partido republicano de esta ciudad.

Del brazo de unos amigos bajó el señor Rogés, la viscosa escalera de la cárcel y absorto en la impresión de tan estimable visita, quedéme solo, meditando otra vez, por un corto rato, en la histórica celda, que fué capilla de los malogrados Ferrándiz y Bellés.

Pedro Loperena.

Cárcel de Gerona 29 de Diciembre de 1904.

CAMPAÑA DIFAMATORIA CONTRA PIFERRER

No nos sorprendió ¿qué había de sorprendernos? la canallesca campaña de los papuluchos asalariados contra nuestro distinguido amigo D. Julio Piferrer.

La esperábamos, y la esperábamos así, llena del odio bajo de la canalla impotente; la esperábamos anónima, como anónima ha aparecido, pues á anónimo equivale el nombre de Jori puesto al pié de los odios del extenedor de La Gerundense, Eduardo Noguier y de su secretario de cámara el ex-consejero de Savalls D. Manuel Catalá.

La esperábamos así, tan baja, tan ruin, tan rufanesca como ha aparecido; pero la esperábamos tranquilos, con la serenidad y la calma y el sosiego que da á una conciencia honrada el sentimiento del deber cumplido, y no creíamos ciertamente que fuese sólo dirigida contra nuestro amigo Piferrer, sino que nos suponíamos bajo los tiros del adversario, ya que EL IDEAL contribuyó, en mucho, con su resuelta actitud, al triunfo de las enmiendas que la minoría republicana presentó al famoso presupuesto, en que sólo se exceptuaban del pago de arbitrios á los aprovechados elementos del canalejismo, cargando sobre la carne y sobre la leche lo que en justicia debían pagar los carros de cemento.

Y ahora confesaremos nuestras culpas y haremos un relato de las de nuestro amigo Piferrer, para que se enteren las gentes del por qué babeó Catalá, escupió el piadoso Masó, escondiendo, por supuesto, la cara tras creencias religiosas, como el otro las esconde tras la pequeñez de un Jori, sin que dejemos de mentar también el por qué el ex-tenedor de libros, que fué cucharón en el momento oportuno, llevó su escupitajo asqueroso á la alta empresa que quisieron realizar sin lograrlo.

Era preciso defender, en el Municipio, el pan de los pobres para el invierno, y el presupuesto de gastos no podía reducirse sin grave falta de lesa humanidad: era preciso defenderlo contra el egoísmo de los grandes industriales, caciques todos ellos, de las grandes empresas, todas poderosas; y era necesario que en el presupuesto de ingresos no apareciesen recargadas las sustancias de primera necesidad, las que consume el pobre.

La batalla, antes de la formación del presupuesto, fué dura, y desde aquí explicamos, en una escaramuza del combate, el cómo y el por qué los Antonio Boxa, Eduardo Noguier, Pérez Xifra, Manuel Catalá, correvedile de estos señores, y algunos otros del mismo fuste monárquico, son los culpables de la penuria del tesoro municipal, con su famoso contrato con la empresa del alumbrado eléctrico, que nos cuesta dos mil pesetas mensuales, apesar de que toda la fuerza utilizada es del Ayuntamiento y aun hay sobrante, con su contingente provincial excesivo, con los famosos arriendos de *locales canalejistas* para escuelas municipales, con su arriendo del Teatro, cuyo precio es muy menor que el del último de los tugurios de la capital y con otros mil negocios por el estilo.

A este articulito sabroso, contestó el canalejismo con un desplante, desplante que fué contestado por nosotros en esta forma:

Para *La Lucha*.

Los señores Noguier y Catalá, que se vieron colocados en la verdadera ridícula situación que ocupan en esa contienda á que dan lugar los asuntos municipales, ponen cuatro mentiras en la pluma del bueno de Jori, y le lanzan con ellas contra nuestros amigos del Municipio.

Se conoce que el examen de la gestión canalejista, en el Ayuntamiento, ha llegado á la carne viva del ex-tenedor de libros de La Gerundense y del amigo y consejero de Savalls, en aquella ocasión en que se decretó, por el tigre de la montaña, el fusilamiento de los desgraciados prisioneros de la columna de Nouvilas.

Cuando debajo de las mentiras á que nos referimos no aparezca la firma de un periodista de oficio, sino la de un politicuelo aprovechado, como Noguier ó como Catalá, descendáremos hasta ellos y con el cuidado necesario para evitar que el polvo de las ruinas de La Gerundense no nos manche los pantalones, entraremos en materia, demostrándoles que no basta engreirse en la propia imaginación para ser grandes, y que siguen siendo aquellos miserables gusarapos que pugnan inútilmente por salirse del arroyo y llegar á pasar por las aceras.

El sueltecillo, es claro, tocó en la carne viva, hizo recordar, al bueno de Noguier, aquellos tiempos famosos de la quiebra de La Gerundense, el polvo de aquellas ruinas salvadoras, sus orígenes tristes y lamentables; á Catalá, le pasó por la cabeza el recuerdo de sus días de faccioso, y pensó tal vez que si al subir el partido liberal se le elige alcalde, es más que seguro que las autoridades militares de esta plaza, enteradas de la fecha en que, cerca de Savalls, ejercía de consejero, se nieguen á darle la alternativa de autoridad al hombre que tal vez extendió, con su puño y letra, la orden del fusilamiento de los mártires de la columna de Nouvilas.

¿Cómo no habian de escupir rabiosamente sobre nosotros?

Por otra parte, el criterio de nuestros amigos prevaleció en el municipio; los carros de cemento no se han escapado del impuesto, las láminas famosas, no se dedicarán á subvencionar una empresa, sino á obras de utilidad pública, el impuesto sobre la leche y sobre la carne se reduce á su mínima expresión: los canalejistas han mordido el polvo á los piés de nuestros amigos.

¿Os explicáis ahora la campaña canallesca contra el señor Piferrer? Pues aun hay más: Catalá, está convencido de que no puede ser alcalde mientras nuestro amigo sea concejal, y como que cree próximo el momento en que pueden subir los liberales que le dan la vara, se revuelve en las columnas de *La Lucha*, como un culebrón, contra nosotros, para ver si nos fatiga, si nos cansa, si nos enloquece tal vez, el luchar contra un enemigo siempre envuelto en la sombra, que nunca presenta el blanco.

¡Inélices!, si hemos nacido para eso, para pelearnos en todos momentos y á todas horas, sin que vuestras armas nos produzcan otra cosa que asco.

No será alcalde Catalá, no será nada Noguier, se lo advertimos á los desgraciados maridos que se han dejado coronar, con la esperanza de las credenciales soñadas. ¡Que así las gastan esos demócratas de Savalls, y de La Gerundense! Sus entusiasmos monárquicos les hacen poner coronas á todos los pretendientes que se hallan en condiciones..... por medianas que sean. No son en esto muy escrupulosos, como es público y notorio.

¿Escrúpulos? Váyanles ustedes con esa palabra al muñidor electoral del pobre D. Luis Canalejas que sabe convertir cada elección en una fuente de ingresos, la más abundante, tal vez, de las que hoy tiene. Podría escribirse un articulito sabroso sobre los trabajos electorales de Bascara y las cuentas de Noguier en tal elección. No hay amigos ante el negocio y el hombre se hace pagar por lo que cree que vale.

En cuanto á Catalá, ya hemos dicho en otro artículo, que sólo vino á la sesión tres veces: una para votar los gastos del Rey, otra para la famosa cuenta de las maderas del matadero; para corear á la mayoría monárquica y servir de comparsa al Alcalde cuando la visita del Gobernador al Ayuntamiento, por último.

A la Comisión vino una vez.

Y ¿saben ustedes á que vino?

A pedir para su yerno, para Llongarriu, la

depositaria del Municipio: á informar respecto á las condiciones, medios y maneras de cubrir la plaza de Depositario; y el informe no se hizo aquel día porque los que á la Comisión pertenecen no querían pasar por la vergüenza de permitir la falta de delicadeza y de escrúpulos de don Manuel Catalá, dejándole tomar parte en un asunto en que tan directamente estaba interesado.

¿Escrúpulos? Noguier y Catalá hicieron votar á la Diputación y al Ayuntamiento un crédito para estudiar las escuelas de Artes y Oficios de Cataluña. Salieron los dos del brazo á gastar la cantidad votada, á estudiar esas instituciones docentes. Las cantidades se gastaron, pero los estudios no los hemos visto en ninguna parte....

A quien vió un amigo nuestro fué al señor Catalá, gemelos en ristre, encendida la cara, tembloroso el cuerpo de viejo verde, observando los movimientos voluptuosos de una bailarina en el escenario de un teatrillo de Barcelona, llamando la atención de los espectadores, por sus gestos nerviosos y sus ojos inyectados, que no le permitían enterarse de que estaba siendo el objeto de las risas de todos.

Pero no queremos descender á los lugares á que descienden nuestros enemigos, aunque podríamos hacerlo, con muy fundados motivos y con más verídicas palabras; pero lo canallesco de la campaña hecha contra nosotros, en la persona del señor Piferrer, no nos disculparía ante las personas serias y honradas, de haber descendido al lodazal á donde se nos llama.

Las virtudes de Noguier y de Catalá, no necesitan ser cantadas por nosotros, para que sean del dominio público.

Y ¿qué dirían nuestros lectores si para combatir al canalejismo explicásemos que uno de los propietarios de *La Lucha*, ex-senador del Reino, por cuestión de intereses, de miserables ochavos, riñe con su pobre madre, falta á ese sentimiento que debe estar por encima del culto á los dioses?

¿Qué dirían ustedes si de Boxa, de Noguier y de Catalá descendiéramos á la vida privada hablando... de lo que no queremos hablar?

Nó, no queremos seguir ese camino.

El señor Catalá, que ha tenido la suerte de poder prescindir de su trabajo para atender á las necesidades de la existencia, dándose de baja, en el Colegio de Abogados, pocas semanas después de su separación de la Alcaldía, tiene tiempo suficiente para meditar y arrepentirse de las ruindades de *La Lucha*, y esperamos que ese tiempo, que le proporciona su actual situación desahogada, hará más, mucho más, que las lecciones de moral que podríamos predicar desde aquí.

No creemos que el interés grande que tenía por evitar el impuesto á las cañerías del gas, que aquel trabajo que, como agente sin duda hizo, en defensa de la empresa y en contra de los intereses del Municipio, no creemos, repose, que el olvido de sus deberes de concejal y de defender los intereses de la ciudad sigan cegándole hasta el punto de obligarnos á dispartarle de su sueño codicioso con la punta de la bota.

Porque hacemos saber que de todo lo que en adelante diga *La Lucha*, si no lo firma Pérez Xifra ó Antonio Boxa, haremos responsables á los propietarios de la misma, á D. Eduardo Noguier y á D. Manuel Catalá.

No es cosa de que les peguemos á las criadas de esos señores, por lo que piensan sus amos.

¿Qué ocurrió en *La Peña*? Váis á saberlo. El relato es pintoresco.

Fué algo parecido, en sus principios, á lo que pasó en la farmacia de Pérez, con el Gobernador García Alix, el cual indignado con la conducta canallesca de esos políticos constituidos

en empresa explotadora de la influencia de Canalejas, entró en aquel antro de la reacción y escupió por el colmillo todas las palabras duras que le inspiraba la ruindad del adversario.

El señor García Alix, no encontró allí más que mujerzuclas y tuvo que salir, sin encontrar una cara digna de una bofetada.

En *La Peña*, había hombres y esos hombres llegaron a las manos, también por cuestión política, también por asuntos del Municipio, pues aunque dice *La Lucha* que hubo mujeres desmayadas, podemos asegurar que fuera de Jori, no hemos visto otra, todos los demás, los Balaris que defendían su empresa, Rahola que defendía a su amo, y muchos otros que por allí andaban, con más ó con menos regaños, todos eran hombres, capaces de responder a un insulto y de contestar a un golpe.

Pasó allí lo que había pasado antes a la puerta del Municipio, cuando Encesa y Fornés, ese valiente Fornés, quisieron acometer al señor Ciurana, impidiéndolo a puñetazos el señor Tort: pasó allí lo que pasó en la misma sesión del Ayuntamiento donde Fornés, el valiente Fornés, insultó, escudado por el respeto que el sitio merecía, a los señores de la minoría republicana.

Nada dijo *La Lucha* del hecho de García Alix, ni de las brabuconadas de Fornés y Encesa y es que *La Lucha*, en quien vé un estorbo para sus planes, es en el señor Piferrer.

Dijeran Catalá y Noguera, los motivos de lo que ocurrió en *La Peña*, y todo el mundo se habría puesto de nuestro lado, pero con mentiras descaradas alteran los hechos y hacen único responsable de todo lo ocurrido a quien, en realidad, fué el menor padre de todos.

Hablemos con sinceridad. Hablemos al público. ¿Es decente, es honrada la campaña hecha contra nuestro amigo?

En primer lugar, se han abultado los hechos; en segundo lugar, no se han explicado los motivos, y por último: ó estamos locos de remate ó si el público se hubiese enterado de ciertos detalles, que no se han visto, habría salido a la calle a linchar a esos malvados.

En su día los diremos y os horrorizaréis de la negrura de ciertas almas.

¿Qué culpa tiene el señor Piferrer, de que el señor Sambola, haya sido perjudicado en el impuesto de las cañerías, por ser partícipe de la empresa de las aguas potables?

El canalejismo y el catalanismo son muy honrados, como que Fornés y Noguera son espíritus del uno y del otro; pero no se han hecho cargo de que los impuestos deben pesar sobre los ricos y no sobre los pobres.

Pero, en resumen de cuentas, ¿por qué se hace toda esa campaña contra nuestro amigo? ¿Por qué está nuestro Director en la cárcel? Por que mientras ellos luchan en esta provincia, aquel republicanismo convencional, dúctil y maleable, que hacía Diputado a Herrero y prohombres a cuatro perdularios de tercera clase, ha desaparecido para siempre y no volverá a aparecer, por más que se haga.

Nuestros amigos, como que luchan en serio y honradamente, quedan fuera de la legalidad establecida por ese convencionalismo: contra ellos todas las canalladas son legítimas.

Hacéis bien en combatirlos por todos los medios que tengáis a mano, porque de reducirlos no hay manera.

Pero vuestro mismo odio es una prueba de que merecen la confianza de los suyos: no tratarais de aniquilarlos, si confiaseis en atraérselos.

Desde la Cárcel

CARTA ABIERTA

Sr. D. Julio Piferrer.

Presente.

Mi querido amigo Piferrer: Acabo de leer, en todos los

periódicos monárquicos y reaccionarios de Gerona, esa indecente campaña, llena de insultos y falsedades que contra tí se ha levantado.

No vaciles ni desmayes. La situación es bien clara: me han encerrado a mí y ahora procuran ver si pueden perderte ó ahorrarte a tí, que has venido a ocupar, gallardamente y con valentía, mi vacante de sangre.

Hazte cargo de la situación: vivimos en una capital minada por el jesuitismo, ese perverso espíritu del mal que, para dominarlo todo, lo mismo se disfraza de carlista que de republicano.

Tú y yo hemos luchado siempre para emancipar al pueblo de esa bestia feroz que desgarras sus entrañas y adormece sus sentidos. Por eso se han conjurado para hundirnos y aniquilarnos.

Más no vaciles ni desmayes. Aunque te quedes solo, yo siempre estaré a tu lado, por que sé la nobleza de tus intenciones, y conozco a fondo la pureza de tus ideales. ¿Cómo no? querido Julio, si te conozco de niño, ¡si hemos vivido juntos tantos años!.....

Pero no puede ser, la verdad se impone, como la luz triunfa siempre en las negruras de la sombra. Al cerrarse las puertas de mi libertad, se han abierto las del corazón, que nunca engaña, de esas almas puras que vienen a consolarme.

Yo te ofrezco, querido Julio, las sinceras afecciones que recibo de todas partes y digo a mis amigos que con la misma fé que en mí han depositado su confianza pueden entregarse a tí, sin temor de ser engañados.

Y para que te sirva de aliento en estos instantes, recuerda que todos los hombres que han luchado como tú luchas han pasado por el mismo calvario.

Recibe con estas líneas que dicta mi corazón, un abrazo de tu amigo,

Pedro Loperena.

Cárcel de Gerona 30 de Diciembre de 1904.

Confesión sincera

Entre lo mucho que se ha mentido y tergiversado estos días, contra los republicanos, por la prensa asalarada de esta capital, descuella una nota sincera que ha dado, en un artículo, el bisemanario *La Provincia*, órgano del partido dinástico conservador.

Ese artículo, nos lo envía, salerosamente comentado, un querido amigo y correligionario nuestro, colaborador espontáneo.

No tenemos inconveniente en reproducirlo porque, apesar de los ataques, constituye un reflejo fiel de la verdad.

Dice así:

¡EL ENEMIGO!

(¡Le voilà!)

El secreto (*sic*) de la fuerza de los republicanos, es hoy conocido de todo el mundo (*¡ah!*): nuestra pasividad en frente de sus audacias (*¡oh!*), nuestro apocamiento al lado de sus rebeldías (*¡hu!*); y si hoy lo sabemos (*¿qué?*), si hoy estamos en el secreto (*¡cá!*), seríamos verdaderamente imbéciles (*vaya, tonto*) continuando en nuestra actitud de hombres prudentes (*limpiate que estás de huevo*).

Hay que batirlos (*¡duro!*), batirlos en las ideas (*¡bravo!*), batirlos sobre todo en sus hombres (*batir el cobre ¡no es eso?*), no perdonando ocasión (*no tinguís pas por*), no despreciando suceso (*déjalo «anar»*), marchando derechamente a nuestro fin, como ellos marchan, sin piedad para el que caiga, cruelmente, con saña. (*¡miau!*)

En nuestra provincia existen algunos de esos hombres peligrosos (*venga la Guardia civil*), descollando entre ellos, por sus arrestos, por su palabra brillante que ciega a las multitudes, por el brío de su pluma, por el gesto gallardo (*¡ole ya!*) que sabe adoptar ante las turbas ignorantes, don Julio Piferrer (a) *el Terrible*, contra quien hoy, con tanto acierto, dirigen sus tiros (*de cañón*) nuestros colegas monárquicos (*vulgo estomacales*).

No debemos levantar mano (*pero ¿tiene V. manos?*) en esa campaña dura: hay que estrecharlo (*al enemigo terrible*), hay que reducirlo a sus últimas posiciones para la tranquilidad de la provincia (*y el sosiego del hogar*) que, con sus amigos, agita y revuelve, con grave daño de los intereses conservadores (*¡ah! ¡pucaro!*) que se ven amenazados diariamente por nuevas aspiraciones populares que centellean en la frase ardiente de ese tribuno de la rebeldía.

(Y ahora viene lo bueno).

Si no lo hacemos así, antes de mucho saldrá Loperena de la cárcel (*¡huy, que miedo!*), vendrá Lerroux (*¡que viene el Coco!*) a presidir los actos y guiar los pasos de los dos agitadores, y (*¡la del humo!*) llenos de aliento por las pruebas de adhesión que han recibido durante estos días de sus amigos, pasearán en triunfo la bandera republicana (*y revolucionaria*) por todos los pueblos de la provincia haciendo imposible la vida de los partidos de orden (*y pasándolo todo a sangre y fuego*).

Basta ya de escisiones entre nosotros: para combatir a los enemigos de la Monarquía (*y de los garbanzos*) todos los monárquicos debemos unirnos: desde el canalejista que habla de democracia (*y vende vinagre*) hasta el ultra (*tumba*) conservador que se titula solo hombre de orden (*y es un valiente canalla*).

Las heridas (*de pronóstico reservado*) que ha recibido uno de los agitadores (*revienta pisos*), sirvieron solo para enaltecerle; al disparar sobre el otro debemos aprovechar la lección para elegir mejores proyectiles (*v. gr. una bomba Orsini*.)

Desgarremos el velo que ciega a las turbas (*dale con las turbas*) que les siguen y volverá a la provincia la era de prosperidad que los hombres sesudos le proporcionaban. (*¡Embusteros!*)

Destruyamos esa leyenda de Caciquismo que se ha forjado alrededor de nuestros prohombres (*con qué, leyenda ¿eh?*), y la neurastenia de Costa (*ya sabía aquello*) que ha hecho aquí a centenares los neurasténicos (*¡no me jaga uzté reir!*) dejará de ser una esperanza de las desventuradas multitudes para ser un caso clínico incurable. (*Y requiescat in pace, amén.*)

SECCIÓN LOCAL

Para dar cabida al original preinserto de candente actualidad, hemos tenido que retirar, a última hora, del presente número, la sección de Teatro, un comunicado del Comité de Unión Republicana de Palafrugell y una correspondencia de La Sellera.

Dispénsennos los interesados: sus escritos ya están compostos en la imprenta pero, por falta de espacio, no han podido publicarse. Irán en el número próximo.

En un café de esta capital fueron provocados varios amigos nuestros por un grupo de adversarios políticos.

El público se echó encima de los alborotadores y gracias a la intervención de nuestros amigos pudieron aquellos poner los pies en polvorosa sin daño mayor en sus personas.

Durante estos días, nuestro buen amigo Don Ferreol Sarrá, ha pasado por el duro trance de ver a su única hija, preciosa niña de pocos meses, gravemente enferma. Según nuestras noticias, al escribir estas líneas, ya se halla la pobre niña fuera de peligro. Celebraremos, sinceramente, que su restablecimiento sea pronto y completo.

Sabemos que se hallan, en esta capital, muchos obreros sin trabajo. En pocos días han sido despedidos por sus patronos, trabajadores de varios oficios.

Con el importe de la virgen de plata regalada por el Obispo de Gerona el día de la Inmaculada, habría de sobra para pasar el invierno todos los obreros sin trabajo.

La Sociedad recreativa «Las Odaliscas», ha tomado totalmente en arriendo el Salón del Odeón. Desde 1.º de Enero además de las diversiones de la tarde de los domingos, las celebrará en las principales festividades del año.

Los socios de nuevo ingreso no han de satisfacer cuota de entrada y si tan sólo la mensualidad corriente.

El domingo 1.º de Enero, dicha Sociedad celebrará dos escogidos bailes a orquesta a las 5 y media de la tarde y 9 y media de la noche, respectivamente.

La falta de salud de nuestro compañero en la prensa, D. Rafael Chichón, y otras circunstancias de orden particular, han determinado la interrupción, en la publicación de *El Corchotaponero Catalán*, durante el último trimestre.

Repuesto ya de su dolencia dicho señor, desaparecidas las indicadas circunstancias, se nos comunica la noticia de la reaparición, para el 10 de Enero próximo, de *El Corchotaponero Catalán*, el cual proseguirá su campaña en pro de la industria y, singularmente, en favor de la celebración, en Madrid, durante la primavera próxima de primer Congreso internacional Latino de Corchotaponeros.

Hemos recibido un par de magníficos *memorandums* que regala la acreditada farmacia del Dr. Roca, (calle del Aceite) a los consumidores de las pastillas Morelló. Muchas gracias.

Nuestro particular y querido amigo D. Ferreol Sarrá, ha tenido la galantería de obsequiarnos con unos bonitos calendarios de bolsillo anunciadores de su bien surtido establecimiento de carruajes de alquiler, situado en la plaza de San Francisco, número 6. Agradecemos el obsequio.

¡FUMADORES!

Si queréis conservar vuestra salud, fumad el acreditado e higiénico

PAPEL JORDÁ



Relojería Republicana

EL CRONÓMETRO

Peso de la Paja, número 12

GERONA

LA PEÑA GERUNDENSE

GRAN CAFÉ-CONCERT-RESTAURANT

Bellaire, 10. — GERONA

Función todas las noches

Servicio esmerado a cargo de simpáticas camareras.
Frecuentes debuts de atractivas artistas.**RESOPONS á precios económicos**

El restaurant está confiado á cocinero inteligente y de confianza

RESERVADOS

LIMPIEZA IRREPROCHABLE

LA PEÑA GERUNDENSE

BELLAIRE, 10. — GERONA

Nuevo grifo para lavabos, SISTEMA MIGUÉL, con patente de invención

Único que extrae el agua sin intermitencias llenando seguidamente la palangana. Único que no altera el agua por que renueva continuamente el aire del interior del depósito. Único que desaloja el agua sobrante cuando el depósito está lleno, evitando así la humedad que ocasiona por la dificultad de ver el interior del depósito al lilar el agua. Estos grifos pueden adaptarse con facilidad en toda clase de lavabos, aunque haya de otros sistemas. GRAN TALLER DE METALES para toda clase industrias, contando esta casa con un variado surtido de adornos para Ebanistas, Tapiceros y Marmolistas

Calle Codols, 20. bis. — Barcelona



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS É INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •

Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

De venta en la Librería de Paciano Torres, Constitución, 9 GERONA,

MARULL, Sastre

Profesor de Corte inglés

San Francisco, 1.º — GERONA

EL TORINO

CAFÉ-CONCIERTO

DE

Esteban Comas

5 — CALLE DE LA BARCA — 5

GERONA

Función todas las noches

Frecuentes debuts

Grandes reformas en el local

Servicio esmerado,

Billar,

Habitaciones reservadas

Calle Ciudadanos, 3.
GERONA.**La Guirnalda**

Coronas ● Flores ● Labores para señora ● Se dibuja para bordar

Gran Exposición de Coronas fúnebres, Pensamientos, Lazos, Cintas, etc. etc. — Especialidad en dedicatorias

Papel de fumar

EMPORIUM

FABRICANTE Y DEPOSITARIO:

Oliveras y C.ª — FIGUERAS

Se recomienda á las personas de buen gusto. No perjudica en nada á la salud como tampoco cura ninguna clase de enfermedad.

DE VENTA:

en todos los estancos bien provistos.

EL RÁPIDO

BERNARDO LANGA

Se reciben toda clase de encargos y comisiones entre Gerona y Barcelona ó vice-versa y principales poblaciones de Cataluña.

Para los encargos dirigirse en GERONA:

Mata y Vinyals. — Abeuradors.
Confitería Pous. — Ballesterías.
Restaurant Fornos. — Mercaders.

AGENCIA EN BARCELONA:

Bastonería EL GALLO DE MORÓN, Rambla del Centro, 9

L'EXPRESS

Servicio de encargos á gran velocidad entre GERONA y BARCELONA

JAIME PADROSA

ordinación diaria para todas las poblaciones de Cataluña

SE RECIBEN ENCARGOS

En BARCELONA: Calle del Oli, 12, 2.º - 1.º

En GERONA: Juan Homs, Besadó, 2, Estereria.

José Barris: Carmen, 2, Hosteria.

M. Batallé, Rambla de Alvarez, 44, Comercio.

NOTA. Se responde de los extravíos.

GRAN SOMBRERÍA

DE

TERESA COROMINAS

GRAN SURTIDO DE GORRAS DE TODAS CLASES

ESPECIALIDAD A MEDIDA

Ramo particular para sacerdotes

ESPECIALIDAD EN TRAJES DE NIÑOS

CUELLOS Y CORBATAS

Ciudadanos, 10. — GERONA

FERREOL SARRÁ

Sucesor de BOIX Y PASQUAL, Hermanos

CARRUAJES DE ALQUILER

Servicio completo para Bodas, Bautizos y Entierros

y especial para los ferrocarriles

Administración: Plaza de San Francisco, 6, bajos

LUZ Y CALOR

Material para alumbrado y calefacción por gas

LAMPISTERÍA Y CRISTALERÍA

Variado surtido de lámparas y accesorios de lampistería * Globos, pantallas, tulipas, parahumos, tubos irrompibles

ESPECIALIDADen la fabricación de CAPUCHONES para la incandescencia
Mecheros KENR; AUER; BRAY'S. — Hornillos, cocinas y estufas para gas. — Estufa Clamond. — Encendedores automáticos y eléctricos. — Timbres eléctricos. — Tubo metálico flexible. — Instalaciones completas de gas y de timbres eléctricos.

Cort-Real, 4. — Gerona